
       111111・・・・と連続して並べた正整数の性質

　　　　　中野　嘉弘 (札幌市、93歳に寸前)　2015/12/08　  
                　　　　　　

　　　　　　　　   0.　は　し　が　き

　　　Yahoo! 知恵袋の「数学」カテゴリーには、往々にして「珍問」

　　が登場するので、面白い。　年寄りの閑潰しに好適かも知れぬ。

　　先日(2015/12/06)、fonctionnairezさんの出題で出て消えた下問

　　「整数問題です。1 をいくつか連続して並べた整数 111・・・・1 の

　中には、1953　で割り切れるものがある事を証明せよ」があった。

　回答が一件あり、「先ず 1953=7*9*31。 7|111111(6ケ連続) = 0、

　9|111111111(9ケ連続) = 0、　31|111111(15ケ連続)= 0 であるから、

　1953　は　1111・・・・・・・・(90ケ連続)を割り切る　云々。」

　(文献 1)。
　
　   この記法から、J言語の心得者とお見受けして、私も若干のトライを

　投稿したが、出題が、何故か、消えて居たので、空振りとはなった。

　　我が JAPLA の諸賢に御披露して、話題にせんと投稿します。

　　　　　　　    1.  記法　の　はじめ

　　  90ケも 1 を連続に並べた整数を書く事だけでも大変である。　 

  ・　6ケ連続　111111 の書き方：　

      勿論 J言語にて。 n16 =. (10 #. 6 # 1)　から　111111。

  ・　剰余計算例

　　　n16 |~ (1+ i.10) から　 0 1 0 3 1 3 0 7 6 1

　　 ここに、  (1+ i.10) は　 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
  　　
　　だから、　1, 3, 7 は　n16 = 111111 を整除出来る。

    この内 1 は当然だが、もっと広範囲を調べるには、

　　素因数分解 q: 111111 から　3 * 7 * 11 * 13 * 37 故、

　　他に 11, 13, 37 があり、全体の積は、勿論 111111である。

　　　　　　　　2.  9ケ連続数　111111111 の事

　　　素因数分解  q: 111111111　から　3 3 37 333667　故、

　　3, 9, 37 等々の因数を持つ。



　　勿論、　1953 による整除問題に無関係な因子も含まれている。

　　　　　　　3.  15ケ連続数　111111111111111 の事

　　　素因数分解  q:　からは、3 31 37 41 271 2906161。　

　　　何個並んでいるか? を知る方法：　　
　　　
　　　  (10 #. 15 # 1x)　->  111111111111111 であり、
  　　# ": 111111111111111　から ->　15ケ　が答　。

               4.  その他の類似例

　　・　連続する数 2 を 6ケ、
      
      ]n26=.(10 #. 6 # 2) -> 222222 、

　　　　q: 222222 -> 2 3 7 11 13 37 、

　　　　# ": 222222 -> 連続 6ケ　。  
　　

　　・　連続する数　123456 、

　　　  (10#.1 2 3 4 5 6)　-> 123456 。

　　　  (10#. (1+i.6))　->  123456 。　
　　       
       q: 123456 -> 2 2 2 2 2 2 3 643　。

　　　　(10#. |. 1 2 3 4 5 6)　-> 654321 。

  　　 q: 654321　-> 3 218107 。

             5． 知恵袋の回答の近傍の話
　　　　
　　　最初の回答者 S さんの予想：　1 が連続 90ケの数は

　　　拡張多倍長演算で、　] S90x =. (10 #. 90 # 1x)　->　　　　　
     11111111111111111111・・・・・・・・・・1111111111
 
   q: S90x -> 3 3 7 11 13 19 31 37 41 211 241 271 2161
              9091 29611 52579 238681 333667 2906161 
              3762091 8985695684401 4185502830133110721

　　　これから、9＊7*31 = 1953 で割り切れるとなる。
　
     単精度演算では、] S90 =. 
　　　　　　　　　　　　　　(10 #. 90 # 1)　->1.11111e89

　　q: S90 -> 3*7*11*13*37 * e84 = 1111111で整除可能。
 
　　勿論、7*11*13 = 1001 でも割切れる。

　　　こんな回答の気配を察してか、出題者は、問題を突然、
　
　　引込めたものらしい。

　　　　　　　　　　6. 　む　す　び
　　
　　
　　　この問題を、J言語の立場から、スマート化して見るのも



　
　　面白いと思う。

　
　
　　　　　　　　　　　文献・　資料　等

　　1) http://detail.chiebukuro.yahoo.co.jp/qa/question_detail/
       q12153324947

 
 

　
　


